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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. Кардинальні зміни у політичному, 

економічному, духовному житті нашого суспільства викликають радикальні 

зміни у психології, ціннісних орієнтаціях і вчинках людей. Особливої 

гостроти сьогодні набуває вивчення змін, які проходять у свідомості сучасної 

молоді. Неминуча в умовах руйнування старих устоїв переоцінка поглядів, їх 

криза найбільш виразно проявляється у свідомості саме цієї соціальної групи. 

Сьогодні перед молоддю постає завдання визначення власної життєвої 

позиції. Сукупність сьогоднішніх політичних, економічних, соціальних і 

правових умов в Україні не могла не розширити межі дозволеного і 

спровокувати зростання егоїстичної тенденції особистості. Саме ці обставини 

диктують потребу всебічного вивчення питань альтруїстично-егоїстичної 

спрямованості особистості. Виходячи з вище зазначеного, особливої 

актуальності набуває необхідність наукового переосмислення основних 

положень стосовно обраної дослідницької теми. Адже проблема залишається 

практично поза сферою психологічної науки. Спроба вирішити ці питання 

(російські вчені К. Муздибаєв, С. Нартова-Бочавер) хоча і заповнює певним 

чином деякі прогалини, проте не охоплює проблему у цілому. У вітчизняних 

дослідженнях проблема альтруїзму-егоїзму залишалася за межами 

психологічного аналізу. Тим часом з’ясування цього питання становить не 

лише теоретичний інтерес, а й має практичне значення. Наявність елементів 

альтруїзму, безкорисливості у поведінці людини ставить серйозні проблеми 

перед такими теоретичними напрямками у психології, як психоаналіз і 

біхевіоризм. Конкретні дослідження джерел і психологічних механізмів 

альтруїзму-егоїзму у перспективі відкривають можливість впливати на такі 

важко скеровані процеси, як моральне і патріотичне виховання, суспільна 

підтримка і взаємодопомога в екстремальних ситуаціях і т. ін. 

Проблема альтруїзму-егоїзму у психології спеціальному аналізу не 

підлягала, однак різні її аспекти, фрагменти не могли лишитися поза увагою 
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дослідників. Питання стосовно альтруїстично спрямованої особистості, 

альтруїзму, егоїзму, їх походження розглядають представники різних наук, 

таких як: психологія, філософія, біологія, генетика, теологія. Однозначних 

формулювань і відповідей не дає жодна із зазначених галузей. 

Аналіз літературних джерел показав, що проблема альтруїзму була 

об'єктом роздумів багатьох філософів минулого. У філософії альтруїзм, егоїзм 

розглядаються як певні моральні категорії (англійська етика 18 століття - А. 

Шефстбері, Ф. Хатчесон, Д. Юм, Лейбніц, Шопенгауер, Фейербах, Конт). У 

теології альтруїзм - добро для іншого - заповідь від Бога (Соловйов). Біологи 

розглядають альтруїзм як інстинкт, вроджений, спадково зафіксований 

результат природного відбору (Дарвін, Спенсер, Кропоткін, Ефроімсон). 

У психології альтруїзм - це система ціннісних орієнтацій особистості, 

при якій центральним мотивом і критерієм моральної оцінки є інтереси іншої 

людини, чи соціальної спільності. 

Мета дослідження -  дослідження психологічних особливостей 

альтруїзму особистості.  

Відповідно до теми дослідження сформульовані наступні задачі: 

1) здійснити теоретичний аналіз існуючих досліджень з даної 

проблеми; 

2) виявити переважання альтруїстично ї позиції на різних вікових 

зрізах та описати і порівняти гендерні прояви даної спрямованості; 

3) провести порівняльний аналіз змін альтруїстично – егоїстичних 

позиції у різних вікових групах. 

Об'єкт дослідження-  альтруїстична спрямованість особистості. 

Предмет дослідження -  психологічні особливості альтруїзму 

особистості. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та 

перевірки гіпотез були використані такі методи: теоретичний аналіз 
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психологічної літератури з проблеми дослідження, а також систематизація та 

узагальнення попередніх досліджень. У дослідженні використаний комплекс 

емпіричних методів: спостереження, бесіди, анкетування, методи 

психодіагностичного дослідження,  методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, аналіз 

поведінки особистості дає можливість практичним психологам обирати 

відповідний психокорекційний механізм впливу. Крім того, отримані 

результати можуть бути використані у практичній діяльності психологічних 

служб для підсилення гуманістичної спрямованості особистості. 

Організація та база дослідження. Емпіричне дослідження було 

проведено в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова. У 

дослідженні взяли участь 80 респондентів. Дослідження проводилося у три 

етапи.  

 Структура роботи. вступ, 3 розділи, висновки, список використаної 

літератури і додатки. Кількість таблиць - 7 , рисунків -2. Список літератури 

містить 85 джерел, всього у роботі  сторінок  90, з них основного тексту - 83. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Альтруїзм-егоїзм - одна з головних, визначаючих позицій 

особистості. Центральною для поняття альтруїзм є ідея безкорисливого 

служіння іншим людям як не прагматично орієнтована діяльність суб’єкта, 

здійснена в інтересах інших людей і не передбачаюча реальної винагороди. 

Діаметрально протилежним поняттям є егоїзм. Здатність діяти як альтруїсти 

або егоїсти закладена у нас від природи. Aле як саме вчинить людина у 

конкретній ситуації, залежить лише від її власного вибору. Неправомірно 

оцінювати інстинктивну поведінку тварин як альтруїстичну чи егоїстичну. 

Така оцінка передбачає суспільну точку зору, зіставлення своїх і чужих 

інтересів, і лише у результаті цього, надання переваги тому чи іншому типу 

поведінки. Перехідними позиціями даної спрямованості є альтруїстичний 

егоїзм та егоїстичний альтруїзм. На наше прагнення допомагати іншим 

впливають міркування різного характеру. Причиною може бути бажання 

заслужити схвалення чи отримання впевненості, що у відповідь допоможуть 

тобі; прагнення зменшити свій внутрішній дистрес. Подібну мотивацію ми 

класифікуємо як альтруїстичний егоїзм і егоїстичний альтруїзм. Істинний 

альтруїзм заснований лише на співчутті і співпереживанні. 

2. Альтруїстична особистість характеризується перш за все 

спрямованістю на інших, турботою про благо близьких і всього суспільства, 

співпереживанням, доброзичливістю. У висловлюваннях альтруїстів часто 

присутні імгінативні слова типу: щастя, добро, мир, справедливість і т. ін. 

Такі слова абстрактні, не мають чітких понятійних ознак і сприймаються 

інтуїтивно; виражають духовність особистості, її зрілість. Егоїсти 

орієнтуються на власні інтереси і бажання, ігнорують потреби групи; 

характеризуються меркантильною, утилітарною мотивацією. У їх 

висловлюваннях частіше висвітлені цілі, пов’язані із задоволенням 
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фізіологічних потреб, побутових благ і тимчасових інтересів; відсутні 

посилання на умови досягнення мети та ставлення до неї. У групі молодих 

респондентів рівень альтруїзму виявився нижчим у порівнянні із 

представниками зрілого і похилого віку. В основі поведінки юнаків та дівчат 

чітко проявилася особистісна прагматично-егоїстична мотивація. Це 

пояснюється соціальним статусом студентів, більшість з яких ще вільна від 

сімейних обов’язків та знаходиться на забезпеченні своїх батьків. 

3. Найбільший рівень альтруїзму спостерігається у респондентів 

зрілого віку. Представники цієї групи мають велику кількість різнопланових 

обов’язків по відношенню до оточуючих. Теоретично особи, що входили до 

другої вікової групи, можуть бути батьками респондентів-студентів, а 

представники похилого віку можуть виступати теоретично їх бабусями та 

дідусями, якщо на кожне покоління відраховувати приблизно 20 років. 

Турбота про потреби близьких людей з’являється у чоловіків і жінок з віком, 

коли вже отримана освіта, стале місце роботи, сформована сім’я. Дорослі 

мають найбільше обов’язків як по відношенню до дітей, так і до своїх 

батьків-пенсіонерів. До того ж ця група - працюючих особистостей, від яких 

залежить функціонування суспільства у цілому.  

4. Існують певні гендерні розбіжності стосовно альтруїзму-егоїзму серед 

представників різних вікових груп. У студенток-дівчат егоїстична ціннісно-

смислова позиція майже у два рази вища, аніж у хлопців. Погляди стосовно 

альтруїстично-егоїстичної ціннісно-смислової позиції не є статичними, з 

віком вони можуть змінюватися, наближаючись навіть до діаметрально 

протилежного прояву спрямованості. 
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